

Вторая лекція іеромонаха Виктора состоялась 22 февраля въ залѣ музыкальнаго училища. Публики было такъ же много, какъ и на первой лекціи. Лекцію посѣтили г. начальникъ губерніи съ семействомъ, вице-губернаторъ, католическій епископъ, баронъ Роппъ, и много другихъ духовныхъ лицъ. Содержаніемъ 2-й лекціи служило рѣшеніе вопроса о причинѣ происхожденія „недовольныхъ людей“, которыхъ и даетъ въ своихъ произведеніяхъ М. Горькій. Въ частности лекторъ коснулся общаго сужденія о недовольствѣ чловѣка, какъ недовольствѣ его наличнымъ содер-

жаниемъ и наличными условіями его чисто физической жизни. По мнѣнію лектора, съ этой точки зрѣнія совершенно невозможно объяснить происхожденіе „недовольныхъ людей, хотя нѣкоторые изъ нихъ сами пытаются объяснить свои страданія, свое неспокойное состояніе духа именно отсутствіемъ удобства жизни, отсутствіемъ для нихъ желательнаго имъ содержанія физической жизни; однако въ истинности такого взгляда легко разубѣждаетъ опытъ дѣйствительной жизни. Недовольство разсматриваемаго о. Викторомъ типа „недовольныхъ людей“ имѣетъ своеобразный характеръ. Не условія жизни, а сама жизнь выдѣляетъ изъ своей среды этотъ несчастный типъ. Всѣ страданія и мученія героевъ М. Горькаго происходятъ отъ того, что нѣтъ у нихъ „внутренняго пути“, нѣтъ искорки и той „штуки“, которую такъ упорно но тщетно ищетъ Коноваловъ. Всѣ они безъ исключенія, безусловно отрицаютъ условія жизни и страдаютъ отъ какого-то внутренняго, чисто психическаго своего неустройства. Всѣ герои М. Горькаго никакъ не могутъ рѣшить роковаго вопроса о смыслѣ своей личной, индивидуальной жизни. Петру и Татьянѣ въ „мѣщанахъ“ скучно, душно въ сѣрой, будничной обстановкѣ жизни. Имъ даже не вѣрится, что гдѣ-то и чѣмъ-то можно освѣжаться отъ спертой мѣщанской духоты“. Всѣ разсужденія Фомы Гордѣева сводятся къ вопросу о смыслѣ жизни. „Во мнѣ все что-то не ладно“, говоритъ онъ о себѣ. „Научи ты меня, какъ надо жить? Скажи мнѣ, что надо дѣлать“? И никто не можетъ удовлетворить его. Фома въ отчаяніи опускаетъ руки и опускается на дно. Онъ кидается въ самый омутъ жизни, предается пьянству, дикому разгулу; но широкая грудь и могучія легкія, здоровая натура спасаютъ его, выносятъ снова на верхъ и Фома снова мучительно ищетъ смысла жизни, нужнаго отвѣта, какъ жить и снова его не находитъ. Или Илья въ „Троихъ“: онъ мучительно, со скрежетомъ зубнымъ, ищетъ правды, смысла жизни, разумнѣя ея и, какъ Фома, не находитъ ихъ, и съ крикомъ: „держись, держись!“—съ разбѣга кидается объ стѣну встрѣчнаго дома и разбиваетъ себѣ голову... По мнѣнію лектора,

если человекъ живетъ чисто органическою жизнью и если онъ не находитъ цѣли жизни въ самомъ себѣ, то онъ на вѣки вѣчные налагаетъ на себя добровольно цѣпи рабства. Недовольство разбираемаго г. Викторомъ типа людей, чисто духовнаго свойства, вытекаетъ непосредственно изъ неудовлетворенности въ рѣшеніи вопроса о цѣли своего личнаго существованія на землѣ. Въ силу этого является въ человекѣ пробужденіе сознанія самаго себя, какъ отдѣльной самостоятельной личности, которая требуетъ себѣ опредѣленнаго содержанія жизни. вмѣстѣ съ этимъ человекъ уже никакъ не можетъ помириться съ положеніемъ безмысленнаго раба, каковое создаетъ, по мнѣнію лектора, вся современная культурная жизнь человека, въ силу ложнаго отношенія къ ней самого человека. Заканчивая свою лекцію, о. Викторъ далъ краткую характеристику современнаго, интеллигентнаго общества въ его духовныхъ интересахъ, которое, какъ думаетъ лекторъ, оказалось совершенно безсильнымъ дать „недовольнымъ людямъ“ какое либо опредѣленное личное содержаніе жизни.

„Какъ выбраться изъ этого сумрака жизни, изъ этой грязи“ — и будетъ служить для третьей и послѣдней лекціи, которая состоится 29 февраля. Послѣ этого будетъ допущенъ свободный обменъ мнѣній по поводу всѣхъ трехъ прочитанныхъ о. Викторомъ лекцій.